證券投資分析人員資格測驗試題

科目：會計及財務分析             請填入場證編號：______________

· 注意：考生需在 (答案卷) 上依序標明題號作答，不必抄題。

一、選擇題(單選題20題，每題2.5分，共50分)

答案請由左至右每五題排成一橫列，依序作答，如下例：

1.       2.       3.       4.       5.       
6.       7.       8.       9.       10.      以下依此類推

1.
以下那一項在損益表中，是列在營業項目下面，而不是以其稅後淨額單獨列示？
(A)會計原則變動累積影響數
(B)非常損益
(C)停止營業部門損益
(D)處分固定資產損失
(E)以上皆須單獨列示

2.
銳猛企業同時除權及除息，則她的股東權益成長率和股東權益報酬率所受影響分別是：
　　　股東權益成長率



股東權益報酬率


(A)


減少





加大
(B)


減少





減少
(C)


加大





加大
(D)


加大





減少
(E)


不變





不變

3.
共工企業的本益比為17.5倍，普通股股東權益報酬率是18%，總資產報酬率是12%，權益比率為80%，則共工的帳面值對市值比率為：
(A)14%




(B)47.62%



(C)39.68%
(D)31.75%




(E)252.00%

4.
純益為正的企業在除息時，理論上其本益比應該：
(A)加大




(B)減小




(C)不變
(D)先減小後加大


(E)以上皆非

5.
會計師查核報告的意見種類不包括：
(A)無法表示意見


(B)保留意見



(C)同意意見
(D)無保留意見



(E)以上皆有包括

6.
柳絮企業的股東權益報酬率高於其普通股股東權益報酬率，我們可推論柳絮企業：
(A)運用長短期負債資金，其報酬率大於其資金成本
(B)特別股票報酬率高於普通股報酬率
(C)特別股票報酬率高於特別股之資金成本
(D)普通股票報酬率高於普通股之資金成本
(E)權益資金成本高於負債的資金成本

7.
金角公司採分期付款法認列銷貨毛利，民國93年營業成本佔營業收入的70%，分期應收款已收現之金額為$1,080,000，期末遞延毛利是$600,000，則金角公司在該年度分期付款之營業收入金額為：
(A)$2,400,000



(B)$3,080,000



(C)$1,680,000
(D)$2,160,000



(E)$1,512,000

8.
以下那一項措施，會同時增加公司本期帳面純益，增加營運資金及營業活動現金流入？
(A)減少維修費用支出
(B)延緩必要之資本支出
(C)延長供應商的付款期間，而放棄現金折扣
(D)縮短應收帳款收現期間
(E)以上皆非

9.
淨值為正之企業，以現金出售固定資產產生損失，這將使負債比率及流動比率如何？
(A)使負債比率降低，流動比率提高
(B)使負債比率提高，流動比率提高
(C)負債比率不變，流動比率提高
(D)使負債比率降低，流動比率降低
(E)使負債比率提高，流動比率降低
(F)負債比率不變，流動比率降低 

10.
垂釣公司的應收帳款週轉率10，營業循環為60天，請問存貨週轉率為何(一年365天計算)？
(A)16.53


(B)15.53


(C)14.53


(D)13.53

11.
愛魚書局是頗具規模的原文教科書商，基於以下那一項假設性的消息，投資人可能會調高其對愛魚的盈餘預測？
　A.學者業者咸信台幣匯率將持續向下探底。
　B.各大紙業公司同時宣佈將大幅調降紙價。
　C.國際主要出版公司相繼調低所要求給付的教科書權利金。
　D.各大專院校相繼推出全面以外語授課，並且全面性使用原文教科書。
(A)只有D




(B)B、C與D都對
(C)A、B、C與D都對
(D)A、B、C與D都不對

(E)只有A
12.
基於以下某些假設性的最新消息，投資人可能會調高其對施食百貨未來各季營業利益的預測值，請問這當中最有可能的組合是：
　A.施食宣告本年度營業額及銷貨毛利較去年減少18%，銷售量則成長1%。
　B.施食宣告本年度營業額及銷貨毛利較去年成長18%，銷售量則減少1%。
　C.施食總管理處所在地一燈路與大理街的交口處，其單位面積地價大漲三倍。
(A)只有A對


(B)只有B對




(C)只有C對
(D)只有B與C對

(E)A、B與C都對
13.
小目公司於2004年1月1日將其帳面價值$750,000之整套機器設備以$1,500,000出售給星位公司，但同時有簽約租回2年，約定好每月付租金$24,000，月底付款，該機器設備之預期剩餘年限為8年。非金融業最高借款利率為月息2%。(2%，24期之現值為0.633；而2%，24期之年金現值為18.91)。小目公司每月之租金費用為：
(A)低於$12,000

(B)介於$12,000與$24,000之間
(C)$24,000
(D)介於$24,000與$54,000之間
(E)高於$54,000

14.
高目公司普通股每股面額為$10，年底之市價為$35，董事會決定發放股票股利。其核定之普通股為130,000股，共發行100,000股，其中10,000股經買回為庫藏股，今該公司希望將保留盈餘中之$315,000轉為股本，高目董事會應宣告之股票股利率為：
(A)14%



(B)12%





(C)10%
(D)8%




(E)6%

15.
天霸企業於民國96年10月1日買進200單位、民國103年1月1日到期、面額$1,000、10%、每年1月1日及7月1日付息的三太企業債券，共付出$215,000 (此$215,000中不含應收債息)，天霸企業帳上記錄此債券為長期投資，並且使用直線法攤提折溢價，則在天霸企業民國97年12月31日的資產負債表上，該債券投資的帳面值為：
(A)$215,000


(B)$214,400




(C)$214,200
(D)$200,000


(E)$212,000

16.
在沒有考慮任何可轉換證券或是認購權證的稀釋效果前，白眉公司民國94年度每股盈餘是$15.00，在民國94年度倒是未曾發生任何可轉換證券的轉換、要求履約事件，但是可能會(1)因可轉換債券持有人要求轉換，使得白眉公司的每股盈餘減少$0.75，(2)因白眉所發行認購權證持有人要求履約，使得白眉公司的每股盈餘增加$0.10，則白眉公司當年度之充分稀釋每股盈餘(fully diluted earnings per share) 是多少？
(A)$14.25



(B)$14.35




(C)$15.00
(D)$15.10



(E)$15.20

17.其他情形不變，對於股東而言，下列財務比率中，何者是愈高愈佳？
(A)利息保障倍數比率
(B)流動比率




(C)速動比率
(D)權益比率


(E)股東權益報酬率


(F)以上皆是

18.
舉債經營有利時：
(A)財務槓桿指數大於1，利率與現階段權益資金成本間大小關係則不確定
(B)財務槓桿指數小於1，利率與現階段權益資金成本間大小關係則不確定
(C)財務槓桿指數等於1，利率與現階段權益資金成本間大小關係則不確定
(D)財務槓桿指數大於1，利率會低於現階段權益的資金成本
(E)財務槓桿指數小於1，利率會低於現階段權益的資金成本
(F)財務槓桿指數等於1，利率會低於現階段權益的資金成本

19.
艾虎公司於民國93年初支出$180,000，購入生產部門所需用機器一部，誤將成本記為生產設備維護費用，若該機器估計可使用五年，殘值$20,000，採直線法提列折舊，設艾虎公司於當年度無所得稅費用，則艾虎之記錄錯誤將使民國93年底：
(A)股東權益及毛利低估$148,000
(B)股東權益及毛利低估$180,000
(C)股東權益及毛利低估$144,000
(D)股東權益低估$148,000，毛利未被低估
(E)股東權益低估$180,000，毛利未被低估
(F)股東權益低估$144,000，毛利未被低估

20. 下列那一項能夠正確說明折舊費用如何顯示在現金流量表上？
(A)直接法：加在淨利上；間接法：並未顯示 
(B)直接法：並未顯示；間接法：加在淨利上
(C)直接法：並未顯示；間接法：並未顯示
(D)直接法：並未顯示；間接法：自淨利處扣除
(E)直接法：加在淨利上；間接法：加在淨利上
(F)直接法：自淨利處扣除；間接法：自淨利處扣除

二、問答題 (共5題，每題10分，共50分)

1. 分析師聞達指稱：「我們在作證券分析的時候，企業的淨值對實收資本比率 (分子是淨值，分母是實收資本)是一重要指標。」請問：

(1) 為什麼會有分析師把淨值對實收資本比率當成重要的證券分析指標？

(2) 以國內企業權益相關作業實務，使用淨值對實收資本比率作分析的限制是甚麼？

2. 為減輕呆帳壓力，智深銀行出售一百億元不良資產予AMC，出售不良資產損失，究竟應該如何認列，出現兩種聲音：花董事說：「應該一次悉數認列出售損失。」魯董事說：「應該分五年，以逐月分期攤提方式，認列此次出售不良資產損失，預估每月認列金額約一億元。」
請問：

(1) 這兩種處理方式下，智深銀行該年度及未來年度淨利帳面數字，會有甚麼差異？

(2) 這兩種處理方式下，智深銀行該年度及未來年度資產帳面數字，會有甚麼差異？

(3) 約半數國內銀行，選擇分五年認列出售不良資產損失，他們可能的理由為何？
(4) 約半數國內銀行，選擇一次悉數認列出售損失，他們可能的理由為何？

3. 包括宏碁、聯發科等公司在內，許多國內企業近日表示，因為擔心「股本膨脹，盈餘稀釋」，將限制未分配盈餘轉增資(除權配股)金額。財經媒體報導時，對此政策多採正面肯定態度。如果你是某企業的董事，你會肯定還是反對這類基於擔心「股本膨脹，盈餘稀釋」，而限制未分配盈餘轉增資幅度的政策？為什麼？

4. 鎮山公司「財務報表附註」資料中，有列示鉅額的「關係人銷貨」，請問，這樣的訊息，對於財務報表使用者，有甚麼意義？

5. 2003年5月9日台灣農林公司實施減資，針對農林帳上虧損41.15億元，部份以資本公積14.56億元彌補；其餘26.59億元虧損，則透過減資方式彌補。農林董事長熊名武表示：「農林目前每股淨值5.4元，透過減資打消虧損後，每股淨值可提高到5.9元。」財經媒體報導時對此政策多採正面肯定態度。

(1) 理論上，企業實施減資，對於股東財富有甚麼影響？試說明之。

(2) 實務上，在甚麼情況下，企業實施減資，會是好消息或壞消息？







